

開山諸葛亮

袁宇宙

出山前後時勢背景

諸葛亮，爲漢諸葛豐之後，豐於西漢元帝時官司隸校尉。亮父珪，曾任太山郡丞。亮字孔明，生於漢靈帝光和四年（西元一八一年），琅琊陽都人（今山東沂水），幼年喪母，未及十歲又喪父。有兄、姊、弟各一人，兄瑾去東吳，亮和姊弟孤苦無依，由叔父玄照顧成人。

漢獻帝初平之際，青、徐二州遭黃巾之亂，玄帶亮姊弟三人去荊州避亂，定居於南陽鄧縣的隆中山，不久劉表薦玄爲豫章（今江西南昌）太守，玄乃攜帶亮和弟均上任，因漢另派朱皓代玄，發生衝突，玄死亂軍中。這時亮年約十五歲，携弟逃回隆中，姐弟三人躬耕自食，度過少年時期的艱苦生活。

亮早年遭父母喪，他所得到的家庭教育，可能爲兄瑾及叔父玄的訓誨。吳書瑾傳云：「瑾少游京師，治毛詩、尚書、左氏春秋。」瑾居喪時期，一定給亮很多教誨，而他所學

亮葛諸話開

者皆爲儒家之學。玄撫養亮最久，給他的潛移默化至深。亮老家琅琊，距孔、孟故鄉不遠，早年所受於儒家的薰陶亦大。隱居隆中後，襄陽一帶高士很多，如龐德公、司馬徽、黃承彥、鄧玖、北極教主等多屬於道家者流，淡於名利，亮以師事之，遂浸潤於道家的修養。亮因早經喪亂，時局不安，叔父又死於官，故對功名利祿已失去興趣，「前出師表」云：「苟全性命於亂世，不求聞達於諸侯」他有這批高士教誨，和一批朋友如徐庶、崔州平、石廣元、孟公威、龐統等磋磨，使天資穎慧，秉賦不凡的諸葛亮，學問大進，成爲一個出類拔萃的人物。

當諸葛亮和龐德公、司馬徽等人，來往日久，學問大進的時候，他們看出亮本質非凡，乃更爲他引見高深的人物來教誨。據「仙鑑」云：

「司馬徽謂亮曰：『以君之才，當訪名師，益加學問。汝南靈山，鄧公九熟諸韜略，余嘗過而請教，如鑿測海，盍往求之。』引亮至山，拜玖爲師……百日，玖略審所學，皆能致其奧妙，謂亮曰：『及今漢祚欲終，水土垂絕，雖餘焰未息，復當流之於西，稟全而王。』亮曰：『操爲

國賊，權爲竊命，亮當此亂世，則惟退隱躬耕，養志樂道。』公曰：『不然，抱此材器而不拯救斯民，非仁者之心，然出處必以正，劉備漢室之胄，子如一出爲輔，則可成立矣。』」（諸葛故事卷二）

鄧玖敘亮以兵陣，又爲他引見北極教主於武當山，授以道術，亮既得教主之真傳，乃下山會友，復見司馬徽，相談甚久，徽大驚曰：「君已是天下第一人才矣！」

建安十二年（西元二〇七年），劉備避難居住在荊州，思得賢者爲之輔佐，訪司馬徽於襄陽，徽問所指何人？曰：「儒生俗士，豈識時務，識時務者在乎俊傑。」此間自有伏龍、鳳雛。」

「諸葛孔明、龐士元也。」

後劉備屯新野（今河南省新野縣），徐庶見備，備甚器重庶之才智，庶謂備曰：「諸葛孔明，臥龍也，將軍豈願見之乎？」備聽說，對庶曰：「既然如此，請君引他來見我。」

庶對曰：

「此人才智甚高，不輕易見人，最好將軍親往拜訪，不可以隨便叫他來見。」

於是劉備親往訪亮，經過三次的拜訪才見到亮。亮爲他分析天下大事，並出山佐劉備興復漢室，維護正統，一舉而成爲三國鼎立之局。蜀書本傳，陳壽云：

「魏武帝（曹操）南征荊州，劉琮舉州委質，而備失勢衆寡，無立錐之地。亮時年二十七，乃建奇策……大破其軍，乘勝克捷，江南悉平，後備又西取益州。」

劉備在赤壁破曹之後，據有荊、益二州之地，作爲他的根據地，解決了無立錐之地的險境。

道儒兼融取精用宏

諸葛亮的思想涵泳各家之學，取精用宏，不獨宗某派，他「論諸子」云：

「老子長於養性，不可以臨危難。商鞅長於理法，不可以從教化。蘇、張長於馳辭，不可以結盟誓。白起長於攻取，不可以廣衆。子胥長於禦敵，不可以謀身。尾生長於守信，不可以應變。王嘉長於遇明君，不可以事暗主。許子長於明減否，不可以養人物。此任長之術者也。」（長短經卷一任長）

不過，他沉潛最久，影響最深的還是要算道家和儒家。他的胸襟，具有道家的豁達；他的立身行事，具有儒家的誠敬。堪稱道儒合流。有人以爲亮超脫逸羣，澹泊寧靜，是道家者流，但他們又犯了兩大錯誤。

第一、把亮加以神化。把他形容得仙風道骨，飄逸如神，有鬼神莫測之機，呼風喚雨之能，絕非常人可比。持這種看法和形容的，爲羅貫中作「三國演義」就採用這種態度，如四十九回「七星壇諸葛祭風」，使周瑜駭然曰：

「此人有奪天地造化之法，鬼神不測之術。」又在一百三回「五丈原諸葛禳星」形容孔明「披髮仗劍，步罡踏斗，鎮壓將星」，幾乎祈禳添壽已有效果，不幸爲魏延所誤。

羅貫中形容亮平素頭著綸巾，手持羽扇，身穿八卦衣，有飄飄欲仙之概，完全一副道者打扮。

第二、把亮形容得深沉莫測，講陰謀，用心機。因老子有：

「將欲斂之，必固張之；將欲弱之，必固強之；將欲廢之，必固舉之；將欲奪之，必固與之。」（道德經三十六章）

視亮施政用人，使用權術。持此說者，如抗日時期，曾任大公報主筆的王芸生，他於民國三十四年，在重慶大公報發表一篇「論諸葛亮」，他以爲諸葛亮權術用事，猜忌而不任人，其執法嚴峻，又是法家作爲，故他以爲諸葛亮是一位「法道合抱」的政治家。

其實道家的老子並不講權謀，不過他觀察宇宙，研究人生的結果，發現了一些真理和原則，這些真理和原則是不變的，故名之曰「常」。如果我們能觀察其「常」，循此原則去作，即可趨吉避凶；若不知此真理原則，一味亂闖，則將遭

到失敗和殃禍。故云：

「夫物芸芸，各復歸其根。歸根曰靜，是謂復命。復命曰常，知常曰明；不知常，妄作凶。」我們處事要洞徹機先，非胸懷豁達，虛靜不可。虛靜的功用，是從宇宙本體的道推演而來的。因爲道體：

「視之不見，聽之不聞，搏之不得。」（道德經十四章）

道，它在虛靜中統攝萬物，人如秉道而行，便是「守常」，便可趨吉避凶。老子的話很有科學精神，因爲科學的功能在發掘宇宙的道理，人能本此道理行事，便是利用自然，或服從自然。

科學家所講的話，是無偏私的，就道德說，是中立的。有人利用科學家所發明的道理作道德的行爲；也有人利用科學家所發明的道理做壞事，做出不道德行爲。例如：槍炮可以自衛、衛國，獵取猛獸；也有人利用槍炮發動侵略，劫掠財物，殺傷無辜。像這些，科學家是沒有責任的，是不能負責任的。

民國三十四年，大公報主筆王芸生，曾於該報重慶版發表「論諸葛亮」一文，就老子所講「致虛守靜，知白守黑」之說，指認老子是老奸巨猾的陰謀家；其實，老子不是陰謀家，只不過陰謀家常應用老子所講的道理，發展其陰謀而已。

王芸生以爲諸葛亮會說：

「非澹泊無以明志，非寧靜無以致遠。」（誠子書）

這兩句話，出自老子的「致虛，守靜；知白

，守黑。」可見諸葛亮是好權謀的道家。這兩句話，出自淮南子卷九，「主術訓」下段：

「非澹泊無以明志，非寧靜無以致遠，非寬大無以兼覆，非慈厚無以懷衆，非平正無以制斷。」

高誘注「淮南子」說：

「其旨近老子，淡泊無爲，蹈虛守靜，出入經道。」

「淮南子」一書，道家的成分最多，諸葛亮的學養受道家薰陶也是事實，但王芸生用心不正，意在指桑罵槐，借題發揮，他說諸葛亮「一猜二察三不信任」，對人慣用心機，他偏曲事實，「以小人之心，度君子之腹」，非治學之道。今就亮之一生，道儒兼融的事實予以說明。

(一) 道家的豁達

道家的修養，超然物外，對世俗的名利觀念是淡泊的、超脫的。亮居隆中的師輩，屬於道家者流的龐德公、司馬徽、鄧琰、北極教主，他們都躬耕自食，超脫不羈。如龐德公、司馬徽，在當時劉表也曾親往徵聘，但他們都却之不就，並閉口不議時人，「知劉表性暗，必害善人」（見後漢書逸民傳，以及司馬徽別傳）。亮之本心亦不樂仕進。故曰：

「臣本布衣，躬耕於南陽，苟全性命於亂世

，不求聞達於諸侯。」（前出師表）

道家分為避世和出世二派，如莊周者，楚威王聘以爲相，周固拒之，他屬於避世派。伊尹、呂尚二人漢書均列爲道家，伊尹耕於有莘之野，湯三以幣聘之，輔助湯滅夏，湯尊之爲阿衡。呂尚隱於渭水之濱，文王聘以爲師，助武王滅紂，

尊之爲師尚父。他們都是「清虛自守；卑弱自持」的人，對經國治世，頗有成竹在胸，屬於道家的出世派。諸葛亮亦屬伊、呂之類的道家，「每

自比管、樂」，因管仲尊王，樂毅伐暴。張輔「名士優劣論」云：

「諸葛孔明，達時知變，王佐之才，玄德無強勝之勢，而令委質。夫明暗不相爲用，臧否不相爲使，武帝（曹操）雖處安強之勢，不爲之用也，況在危急之間，勢弱之地乎？」

因劉備訪亮時，對亮說：

「漢室傾頽，姦臣竊命，主上蒙塵。孤不度

德量力，欲信大義於天下。」（蜀書本傳）

假設劉備不「欲信大義於天下」扶持漢室爲志，亮或終老隆中，永不出仕。

再說亮之作爲，與道家之主張與精神相合。

老子主張「無爲而治」但有上下之分。莊子云：

「夫帝王之德，以天地爲宗，以道德爲主，

以無爲爲常。無爲也，則用天下而有餘；有爲也

，則爲天下用而不足。故古之人貴夫無爲也。上

無爲也，下亦無爲也，是下與上同德，下與上同

德，則不臣。下有爲也，上亦有爲也，是上與下

同道，則不主。上必無爲，而用天下；下必有爲

，爲天下用，此不易之道也。」（天道篇）

作帝王的人，不能事必躬親，如事必躬親，

與臣爭職，上下有爲，「則不主」，不主就是非

作人主之道。

。魏略云：

「初，備以諸葛亮爲太子太傅。及禪立，以亮爲丞相，委以諸事，謂亮曰：『政由葛氏，祭則寡人。』亮亦以禪未閑（熟習）於政，遂總內外。」

不驕不惰竭誠事上

這樣很容易造成「挾天子以令諸侯」的權臣，但諸葛亮因爲他有道家的淡泊名利，一生奉事

唯謹，既不驕，也不惰，竭誠以事其君。晉人袁

準說：

「受六尺之孤，攝一國之政，事凡庸之君，

專權而不失禮，行君事而國人不疑。」（諸葛亮

子天道篇）

據莊子所說作人君的「無爲」，並不是一概

不管，還是要一套監督臣下的方法，這方法包括

「分守，形名，因任，原省，是非，賞罰」（莊

子天道篇）

分守 指職分和職守，君王視臣下之能，設

官任職。例如後王「伐魏詔」云：

「諸葛丞相弘毅忠壯，忘身愛國，先帝託以

天下，以勗朕躬。今授之以旄鈇之重，付之以專

命之權，統領步騎二十萬衆，董督元戎。」（建

興五年三月）

形名 形是形象，名是名稱，如亮伐魏，後

主授以「旄鈇」，旄代表指揮，鈇代表生殺，旄

是形象。又令「董督元戎」，是統兵元帥，元

戎是名稱；既有元帥之名，即操指揮生殺之權。

因任 因有其職，必須完成任務。詔又云：

亮和後主之間，就是做到了上無爲而下有爲

「運行天罰，除患寧亂，克復舊邦，在此行也。」

原省亮既「董督元戎」，後主要省察亮是否盡力，或其用兵結果，利害如何？檢討得失。

是非後主必須辨別亮之所爲是是或非。盡心竭力，克敵制勝者爲是，未盡全力，喪師辱國者爲非。

賞罰有功必賞，有過必罰。例如亮用馬謖，遂有街亭之失，自請懲罰。於是後主以亮爲右將軍，行丞相事。建興七年（西元二二八年）亮再率軍伐魏，蜀軍大勝，克武都、陰平二郡。後主遂頒「復丞相詔」：

「街亭之役，咎由馬謖，而君引愆，深自貶抑，重違君意，聽順所守。前年耀師，戰斬王雙；今歲爰征，郭淮遁走，降集氐、羌，興復二郡，威震凶暴，功勳顯烈……今復君丞相，君其勿辭。」

所以君臣有道，道家亦有其精神，並非放任而不爲也。

(二) 儒家的誠敬 「誠敬」二字由宋、明理學家所提出，是指宋儒所說立身處世的方法，也是超凡入聖的途徑。

誠，從言，成聲，義作信解，指人言行一致，真實無僞之意。中庸說：

「唯天下至誠，爲能盡其性。」（朱注二十章）

人生長於自然，唯有如自然界之誠實不欺，才能盡己之性。中庸又云：

「至誠無息，不息則久，久則徵，徵則悠遠

，悠遠則博厚，博厚則高明。」（朱注二十六章）

言至誠之德，永無終止，和天地同長久，並可徵驗，悠久不息，博大高明。

敬，自責自律以赴事爲敬，有自我督責之意。慎重自持亦曰敬。

誠是盡心，敬是竭力，心力俱到，便是誠敬，又可以說全部精神貫注，便算是誠；聚精會神，並傾全力以赴，毫不保留，這便是敬。一個人誠心誠意，還要拿出全部力量才能把事做好。所謂「陽氣所至，金石爲開。」陽氣是指敬；「精誠一到，無事不成。」精誠是指極誠。凡誠敬所至，則精衛可以填海，愚公可以移山。

陳壽評諸葛亮「開誠心，布公道」，亮自己也說「鞠躬盡瘁，死而後已。」這就是誠敬工夫，這種工夫，應當屬於儒家精神。同時亮之一生，以興漢繼統之職志，認爲「操爲國賊，權爲禍命。」他始終以他們爲僞政權，但戰略有先後，曹氏篡漢，且勢力最大，故連吳以伐魏，魏滅再掃除吳。故他要「獎率三軍，北定中原，庶竭鈍

，攘除奸凶，興復漢室，還於舊都。」

亮之耿耿忠誠，神天可鑒，夫「春秋」以道名分，故曰「漢賊不兩立，王業不偏安」。當關羽死麥城，劉先主傾全力以伐吳，破壞了亮的主張「連吳伐魏」的戰略，趙雲諫曰：

「國賊曹操，非孫權也。若先滅魏，則權自服。今操雖強，子丕篡盜，當因衆心，早圖關中……不應置魏，先與吳戰，兵勢一交，不得卒解

，非策之上也。」（蜀書雲本傳）

備不納諫言，羣臣諫者甚多，皆不接受，秦宓陳述於天時亦不利征吳，竟遭囚閉。結果征吳失敗，備走白帝城。亮於此時明知伐吳不可，然事前備不與商，又不囑咐同行，亮知備知已不欲有此征伐，然不直接進諫者，以備盛怒而不可阻，諫亦無益，反增怨懟。

章武三年春（魏黃初四年，西元二二三年）備於白帝城病重，召亮於成都，分囑後事，對嗣子可輔，輔之，如其不才，君可自取。」

亮說：「君才十倍曹丕，必能安國，終定大事。若有事，嗣子可輔，輔之，如其不才，君可自取。」亮涕泣對曰：

「臣敢竭股肱之力，效忠貞之節，繼之以死。」

備之伐吳，蜀之精力幾盡，不僅外交挫敗，且亦徒損實力，爲爾後興復大計，受到嚴重的損傷，亮所謂「將荊州之軍以向宛、洛，率益州之衆出於秦川」，因荊州既失，計畫幻滅。但亮對備毫無怨謗之言，而竭誠復漢之心如一。元許衡說：

「不問利害，只求義理，當時只有復漢討賊爲當然，至於成敗利鈍歸之於天而已。只得如此做，便是聖賢之用心。」（武侯論）

劉先主死後，後主嗣位，後主智力凡庸，然亮猶小心翼翼，操國柄而不失禮，正如曾子所說

：「可以托六尺之孤，可以寄百里之命，臨大節而不可奪也。君子人與？君子人也。」（論語泰伯）

因此，亮之事君以忠，維護正統之精神，正是儒家精神。

道家與儒家其精神有相通處。比如道家的「道德經」，儒家的「論語」，這兩部書有許多相通處，今舉一二：

「大小多少，報怨以德。」（道德經六十二章）

「何以報德？以直報怨，以德報德。」（論語憲問）

「聖人處無爲之事，行不言之教。」（道德經三章）

「無爲而治者，其舜也與？」（論語衛靈公）

「天之道，不爭而善勝，不言而善應。」（道德經七十三章）

「天何言哉？四時行焉，百物生焉。」（論語陽貨）

同時老子和孔子的關係近乎師生之間，「史記」老子傳，「史記」孔子世家，「孔子家語」觀周篇，「禮記」曾子問，「莊子」一天運篇，「呂氏春秋」當染篇，「韓愈」師說一均言孔子曾向老子問禮，師事老子。拙著「大哉孔子」（國魂月刊三八二期），「老子其人兼論孔子問禮」（中華文化復興月刊第十一卷第三期）均論及此事，可以參考。故孔老之學仍有相通處。

道家講「無爲」，乃順理而爲，故莊子云：

「依乎天理，因其固然。」（養生主）

庖丁解牛，手到骨落，他對牛體的結構，了

解清楚，目無全牛，手起刀落，這是他順理而行，雖無爲而有成。

儒家亦講「無爲」，故孔子曰：「無爲而治者，其舜也與？」但儒家對「無爲」的態度，乃是「無所爲而爲」，義之所在，不問得失和成敗。如果作事，對己有利，有名，有功，然後去作，則是「有所爲而爲」。宋儒程明道說：「天道無心而成化，聖人有心而無爲。」聖人乃是不爲自己打算，應該做的就做，不計成敗，此即無所爲而爲。

道家與儒家都以爲一個人作事，要無所爲而爲，這是兩家之所同，不過在同之中，也有不同。道家的無爲，是偏重於個人的興趣；儒家的無爲，是偏重於道德，兩者似同而又不同。重個人興趣的結果，避免社會干涉，發展而爲自由平等思想；重道德的結果，以拯救斯民於水火，發展而爲重社會道德和遵守法律秩序的濟世思想。

道家主張無爲，亦即少爲；儒家講無爲，以無所爲而爲，不拘多少，凡應該作的，一定去作。道家講興趣主義，儒家講義務主義。人的一生，當然應該做些有趣味的事，但不能只講興趣，不盡義務；但也不能只盡義務，不求樂趣。講興趣者，失之散漫；講義務者，失之嚴肅，如果將兩家所講的道理，折衷而行之，既不失之太散漫，也不失之過嚴肅，則可得之全矣。

廓然大公謙沖寧靜

人苟放棄人倫，不受羣體道德的約束，爲儒家所不取。所以說儒家要人人爲社會負責，道家則又要人人物外。能爲社會羣體負責，則爲嚴肅；能超然物外，尊重個人自由，則爲超脫。既超脫，又嚴肅，則爲了不起的人物。

儒家孔子，一生都在嚴肅中。他主張：

「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」（論語顏淵）

孔子一生都是嚴肅的，年五十六，由大司寇行攝相事，三月而國大治，齊景公聞譽重用孔子，魯強將威脅齊，乃贈送歌女八十人於魯君，魯

說他因爲「傷漢季名士往往失身於人，爲閹監賊臣所禁錮，卒至風節委地，而漢室遂亡。」所以復如此。這就是讀書人，警於前代，多不樂仕進，轉而向老莊之學研究討論，亮在出廬前所接觸者亦復如此。可是，當他專心興漢時，才改變態度。

中國的思想，向以儒道二家爲主流，就老莊澹然與神明居。看不起一切所崇拜的聖王賢哲，所以反權威、反傳統，要人在自然宇宙中，不要自大、自功，要清虛自持，超然灑脫。人不能永遠追求，永遠不滿足。如果永遠追求，卽永遠空虛；永遠不滿足，卽永遠沉溺於痛苦的深淵而不能自拔。所以要隨遇而安，超然物外，一切要

有不在乎的態度。

儒家雖亦重視個人，但需盡人倫之道方才算

人。荀子棄人倫，不受羣體道德的約束，爲儒家所不取。所以說儒家要人人爲社會負責，道家則

又要人人物外。能爲社會羣體負責，則爲嚴肅；

能超然物外，尊重個人自由，則爲超脫。既超脫，又嚴肅，則爲了不起的人物。

儒家孔子，一生都在嚴肅中。他主張：

「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」（論語顏淵）

中致送脯肉於大夫，孔子不稍假時日，帶着他的徒外屬弟子，周遊列國去了，這就是孔子處事態度嚴肅，擇善固執的緣故。

諸葛亮在這方面較為開闊，他的國策是連吳伐魏，但劉備為替關羽復仇，不計利害，傾全國之兵以伐吳，亮仍能泰然處之。及備伐吳失敗，亮歎曰：「法孝直（法正字）若在，必能制主上令不東行，就復東行，必不傾危矣。」足見法正

的分量在備心目中比諸葛亮要重，諸葛亮並不以此心懷怨憤。可見亮胸懷豁達，不過分嚴肅以任事，不但對個人功名利祿看得很淡，對處理大事亦從容自得，滿不在乎。因爲，他雖有爲，而是秉公而爲，竭力而已。程明道說：

「天地無心而造化，聖人有心而無爲。」（定性篇）

又云：「君子之學，莫若廓然而大公，物來而順應。」（同上）

廓然大公，是亮之作人精神；物來順應，是亮之處事方法。不執個人成見，就能安然以應變。朱熹說：「廓然大公，只是順他道理爲之。」

（朱子語類卷二）

劉備是亮的人主，主欲爲結拜兄弟關羽報殺身之仇，亮復欲何言哉？順應而已。

莊子說：

「古之真人，不逆寡，不雄成，不謨士。若然者，過而弗悔，當而不自得也。」（大宗師）
有真知卓識之人，不因寡少而逆拒，不以成功而自豪，不因智慮所得而固執己見，永不改變初衷；像這樣的人，於事偶有過失，也用不着追

思痛苦，於事即或行之得當，也不以此自得，這就是「廓然大公，物來順應」的表現。

諸葛亮的一生，處處都表現出廓然大公，謙冲寧靜，逆來順應。但他大方而不隨便，超脫中又有嚴肅的一面，儒道兼融，才全兩家。陳壽評之曰：「終邦域之內，威畏而愛之，刑政雖峻而無怨者，以其用心平而勸戒明也。」（蜀書諸葛亮傳）

亮死於建興十二年（西元二三四四年）八月，至今一九八四年，歷時已一千七百五十年，其享譽之隆亦仍不衰，因其作人處事之風範，足以永垂後世，咸推爲三代以後之最傑出人物。宋張績詩云：「巍然王佐三代前，信矣明言照千古。」（八陣臺觀武侯像長句）可見古人對他的崇敬與評價之高。

由豪傑到聖人

吳崇蘭女士著

本書由名作家吳崇蘭執筆，奇人修廣翰口述九一八東北淪陷，日本奴役同胞迫害志士的殘酷暴行，以及日本敗亡中共乘機擴給，在中外雜誌連載期間極獲好評，現已出版單行本，中外雜誌讀者八折優待祇收80元郵撥一四〇四四號中外雜誌社

中外文庫 同光兩朝三百年

邵鏡人教授著

之二十二 定價臺幣壹佰元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社